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Polgári fiu-iskolál Szabadkának.
Ha végig tekintünk nagyszámú népes is­

koláinkon s megfigyeljük az általuk elért üdvös 
eredményeket, lehetetlen hogy örömmel ne 
teljék el szivünk a nemzeti közművelődés ügyé­
nek alig pár rövid évtized alatt ilyetén föl­
lendülése és felvirágzása fölött. S habár e téren 
még mindig nagyon sok a tenni való, bízvást 
hisszük, miszerint nem messze van már ama 
nagy mondás beteljesültének ideje, amikor;
• nem lesz magyar az országban, a ki legalább 
írni s olvasni ne tudna.«

Mindenesetre dicséret illeti meg e város 
lakosságát azon áldozatkészsége és buzgalmáért, 
melylyel — átértve a kor intő szózatát — 
nőm rettent vissza semmiféle áldozatoktól, 
csakhogy e város minden fiának módot nyújtson 
legalább azon legcsekélyebb elemi ismeretek 
elsajátithatására, melyek az ő élethivatásának 
sikeresebb üzéséhez megkívántainak.

Idővel a haladó kor mindinkább fokozódó 
igényeinek megfelelöleg magasabbíoku iskolák 
felállítása vált szükségessé. így keletkezett ma 
már szépen virágzó fögymnasiumunk, a női 
tanítóképző intézet, a polgári leányiskola, ze­
nede, stb. melyek mindannyian hivatásuk ma­
gaslatán állanak s városunknak csak díszére 
válnak.

Bármennyire örvendetes és dicsérendő 
dolog, hogy Szabadkaváros a népnevelés s a 
közművélődés ügyének előmozdítása terén 
mondhatni vezérszerepet visz, mindaz.dial a 
fejlődés örök törvényei szerint a már elért 
eredményeknél megállapodnunk nem szabad. 
A létező iskolák ma már alig elégségesek s 
nem felelhetnek meg teljesen rendeltetésüknek.

A haladó kor kéri el hét len logikája s a

nyugati müveit nemzetek folyton erösbödó 
versenye nagyot változtatott az emberiség gon­
dolkodásának irányán. A mindinkább tért hó 
ditő realism us utat talált mindenhová, azzal 
az elfogadható jelszóval, hogy : »csak va­
gyonos és művelt nemzet 1 e h c t sza­
bad és független.« A nemzeti meggazda­
godásnak kulcsa pedig a földművelés, ipar és 
kereskedelem fejlesztése s felvirágoztatásában 
van. Úgy de a földművelés s ipar nemzetközi 
magasfoku fejlettsége az általános műveltség 
mellett nagy szakbeli képzettséget igényel, mit 
sem a népiskola, sem a gymnasium nem ad­
hat. Nagy szükségünk volna tehát egy föld­
műves, polgári vagy valamely ipari szakisko­
lára, ahol a tudományos pályára tehetséggel, 
hajlammal és hivatással nem bit ó gyermek az. 
általános műveltség elsajátítása mellett még 
valamely gyakorlati pályára is kiképeztessék.

Hogy városunknak a lakosság számará­
nyához képest mily égető szüksége volna egy 
polgári fiú iskola, vagy esetleg valamely ab 
sóbbtoku földműves iskola létesítésére, erre 
nézve elég rámutatnunk azon feltűnő arány­
talanságra, mely fögymnasiumunk alsó és felső 
osztályai közt — a tanulók számát tekintve — 
mutatkozik. Mig ugyanis az első osztály tanulói 
nak száma csaknem megközelíti a i5o et, addig 
a nyolezadikba már alig jön fel több 18 — 20 
tanulónál, sőt az érettségi vizsgálatot sikerrel 
letett tanulók száma még kisebb százalékot 
tüntet fel. Ezzel szemben az alsóbb osztályok 
annyira tullömöttek, hogy például csak az előző 
tanévben is a felsőbb tanhatóság az első osz­
tályú tanulók túl nagy száma miatt indíttatva 
érezte magát egy harmadik párhuzamos I. 
osztály felállítása iránt megkeresni a városi 
hatóságot, mint az intézet lentartóját.

A gymnasiumi alsóbb osztályok eme fel­
tűnő tultömöttségének egyik oka kétségkívül 
ama mutálunk is — mint egész országszerte 
divó — ama betegség, melyet közoktatásügyi 
miniszterünk »febris gymnasialis nervosa* 
néven említ egyik levelében. A teli- és félvér 
aristocratiához. vagy a honoratior osztályhoz 
tartozó szülők még mindig megtartották amaz 
elfogult gondolkozásmódjukat az iparos-keres­
kedői s egyáltalán a gyakorlati pályákkal 
szemben s fiuknak csaknem teljes tehetség­
hiánya mellett és hajlama ellen is tetemes 
anyagi áldozatokkal tolják, csúsztatják öt keresz­
tül a gymnasiumi 8 osztályon és nagy nehezen 
az érettségi vizsgálatokon. Hja mert a név, a 
szülök állása, a nexus azt már igy követeli.

Nem különben a földmivelö, iparos és 
kereskedői osztályhoz tartozó szülők úgy vélik 
leginkább gyermekük iránti szerctetüket be­
bizonyíthatni s szülői kötelességüket teljesít­
hetni, ha — mint mondani szokás — fiukat 
»úrrá* neveltetik. Mintha bizony egy szak­
máját alaposan értő szorgalmas, józan életű 
iparos nem volna nagyobb ú r, mint az a 
középtehetségü, érettségit sőt sokszor akadémiai 
pályát is végzett írnok vagy n a p i d i j a s, 
aki sokszor az érettségi elvégezte után még 
8—10 évi szellemi és anyagi küzködés dacára 
sem bírta tovább vinni a legszükségesebb 
»mindennapi kenyérnél«, amiért mindnyájan 
imádkozunk.

A másik legfőbb oka a gymnasiumi alsó 
osztályok tultömöttségének, hogy nincs olyan 
alsóbbfoku szakiskolánk, a hova a szülő el- 
küldhetné gyermekét, akit a földművelői-, iparos 
vagy kereskedői pályára szánt ; minélfogva 
kénytelen a gyermeket az elemi osztályok si­
keres elvégzése után gymnasiumba járatni.

A „SZABADKA“ TÁRCÁJA.

HÁBMÁBSZOB.
— Novelette. —

Irta: FÜLLER GYŐZŐ.

(Vége.)

Azt az utolsó szót nagyon meg nyomta az üreg 
s ráadásul még a bajuszát is megpödörte.

Az a hang sehogy sem tetszett nekem . . .
— ... llát édes, kedves urambályám, Ella is 

amolyan karakter nélküli purszóna?
— Dejszen, azt meg már én mondom, Imgy még 

az is hunezfut, a ki csak gondolni is mer felölő 
olyas valamit! . . .

. . . No meg ez a heves, hirtelen megszületett 
pártfogás is szegőt ütött fejembe! . . .

Olyan különösen éreztem magamul, mint a mikor 
valami rósz bekövetkezésétől tart az ember.

L'gy kiestem a szerepemből, hogy épen nem talál 
tani szükségesnek kijelenteni Uazsi bátyám előtt, hogy 
„ime ez uz E la az én szivem választottja!“ . . .

Ilm! . . . hm!?
Talált még sincs igaza annak az ón urambátyám 

nak abban, hogy a Hatul embernek „harmadszor“ meg 
kell nősülnie!? . . .

Attól a naptól kezdve, a melyen az öregei Ellá­
val megismerletiem, minden megváltozón.

Ellácsku az en husi ges k unzaláaoinra csalt „üliüm“- 
inekkel lelelgetett s az ajkait lágyesztgette, — az én 
ktdtes urambályám pidig még hegyesebbre pödört«

ki a bajuszát, sőt — a mint észrevettem, — deresedni 
kezdő fiáját is festeni kezdé.

S a mi leginkább okot szolgáltatott a gyanúra, 
az azon körülmény volt, hogy az én kedves uram- 
bátyámat gyakran ott kaptam a ezukrászdában, a mint 
Ellával halkan súgtak-búgtak.

Ezek a titokzatos előjelek igen természetesen 
kínos, gyötrelmes napokat okozlak szegény fejemnek, 
bánatos szívvel bolyongtam a bizonytalanság labyrinth- 
jábau keresve a nyomra vezető fonalat, — csak, hogy 
sajnos! nőin akadt Ariadnéra ! . . .

Álmatlan éjszakák hosszú sora után végre is rá 
szántam magamat a keserű pohár kiivására — s meg- 
iuterpelláltam a kis hamist.

— Hallja-e, édes Ella lelkem, meddig fog még 
maga engem az orromnál Ingva vezetni ?

— Semeddig, . . . eszembe sincs offele! ... fe­
leié nevetve.

— Hogyan? tehát ellelejtett már mindent.
— Mit?
— Mit? (Olt! szivem repedj meg!) Hát azt a 

bizonyos perczenetet, a mely ben „az ökröt s z a r v á- 
u á I“, engem pedig „szavamnál fogott meg?

— Ali! . . . igen . . . igen! . . . arra emlék­
szem! (Hál' Istennek! csak hogy emlékszik!)

— Akkor tehát, . . . tugolám örörarepesve, — 
ön az én ki« feleség..............

— . . Utam ne tovább !. . o r d i t á a sárkány 
(sic!) az iffelékre nem jogesitám fel önt! . .

Hát igy vagyunk ?
Es ha szabad tudnom, — kérdém gúnyosan, —

miről szoktak olykor-olykor az én kedves Gazsi bá­
tyámmal suttogni?

— Kérdezze meg tőle magától! . . .
Kivoltam fizetve apró pénzzel . . .
. . Hát hiszen jól van! . . . Ha csak annyiban 

van a dolog, megkérdem én tőle magától is.
Az öreg éppen délutáni álmát aludta.
Fölvertem kegyetlenül ; hadd érezze ó is, hogy 

mi az a keserűség.
— No . . . no . . . raicso . . . micsoda ? . . . 

ki ... az? . . kapkodott az öreg, kél öklével a sze­
meit dörzsölve.

En volnék biz a, kedves bátyám ! Csak azt jöttem 
megmondani, hogy gyönyörűen megcsaltak.

—• Kicsoda? . . az árendásod?
— Dehogy!.. Másvalaki ... a kit úgy hívnak, 

hogy „Ella.“
Melyik Ella? (Még mindig nem akarta érteni.)
— No, hát az a ezukrászdui.
Ilm ! ?
— Azt a leányt oly igazán szerettem, hogy soha 

senki sem fogja öt úgy szerethetni . . . s ö ? . . csak 
hitegetett engem.

— Ilin . . . hm I ? . .
— Mégis csak igaza van uramhátyámnak, hogy az 

elTele pei szónak karakter nélküliek ! Ella is csak olyan.
Az öreg úgy neki diihödött e szónak, Imgy ate 

hittem, Imgy a villámokat szóró Jupiter áll elöltem.
— Ecsém !. . fogd be a szádit! Csak azt mon­

dom, hogy jól megrágd a szót, mielőtt kiköpted volna, 
mert . . .
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Nem mintha ez az ő intentiúival megegyeznék, 
mintha t lián szándéka volna fiát tudományos 
pályára neveltetni, csak épen szükségből, hogy 
épen otthon láb alatt ne legyen, hogy eltoltse 
idejét, mig majd annyira megerősödik, hogy 
mesterségre, vagy a gazdasághoz a szállásra 
mehet.

Természetes, hogy az ilyen növendékek, 
kik minden hivatás és jóakarat nélkül népesí­
tik be a gymnasiumi osztályok tantermeit, csakis 
a statisztikai táblázatok számhalmazát szapo­
rítják s csak örökös akadályul szolgálnak a 
minisztérium és a felsőbb tanhatóságnak az ok­
tatás színvonalának lehetöleges emelését sürgeti) 
rendeletéinek kivihetésében. Sőt nem egy eset­
ben épen ezek a kiselejtezni való elemek kö­
vetelik meg annak a sokat emlegetett »niveau«- 
nak leszállítását, a mi természetesen csak hátrá­
nyára válik az egész intézetnek. Akad ugyan 
egy-kettő ezek között is, akire mégis ragad 
valami, ami azonban csak arra elégséges, hogy 
a gyermekük szép (?) tehetsége iránt elfogult 
szülőket félrevezesse s nem ritkán csak 5 — fi 
évi sikertelen iskoláztatás után ábrándítsa ki 
őket vérmes reményeikből, a mikor mar késő 
dolog más pálya választására gondolni.

Ezzel szemben általánosan hangoztatott 
a panasz, hogy mezőgazdaságunk egyre pang 
s már csaknem a válság leié közeledik, hogy 
földművelőink megmaradva apáik kezdetleges 
földművelési rendszerénél, csak az anyatermé­
szetre bízva magukat, a löld okszerű kihasz­
nálása terén a szomszéd államok lökimivelői 
mögött messze elmaradnak, mert azok példáján 
okulni s a maguk kárán tanulni nem tudnak 
vagy nem akarnak; hogy iparunk minden erői 
ködésünk dacára— habár a nagymérvű haladás 
e téren nem tagadható —még mindig nem áll 
azon a tokon, hogy Ízlés, csitt, olcsóság tekin­
tetében a külföldivel kiállja a versenyt. Ez 
különben nem is csoda, mert annak a sok 
mindenféle, sokszor egymásnak ellentmondó 
Újításnak, reformáló szabályrendeletek és kor­
mányintézkedéseknek eddigelé még inkább 
káros és bénító, mint üdvös és áldásos hatását 
tapasztaltuk. Hiába! egy lábdobbantással nem 
emelhetjük az eddigelé elhanyagolt ipart a 
virágzás ama polcára, ahova az csak a Icjiö- 
dés törvényei szerint juthat. A mi meg keres­
kedőinket illeti, nincs meg bennük az élelmes­
ség, az élénk vállalkozási szellem, a kitartás, 
a pontosság, szolidság, mind oly tényezők, 
melyek nélkül kereskedelmünk felvirágzása s 
igy közvetve nemzeti vagyonosodás nem kép­
zelhető.

Mind e felsoroltuk hiányok abban lelik 
egyszerű magyarázatukat, hogy még mindeddig

Most már pozitűe meg voltam győződve,hogy az 
öreg az a kertbe járó kutya, a ki elugatta a szeretőmül.

Víczczelui kezdtem.
— Ejnye uiambályám, de pariját fogja annak az 

Ellának ? . .
— Mi kőzöd hozzá V! . . .
— .Semmi . . . éppen semmi ! . . . hanem hát 

csak azt bátorkodnám megjegyezni, hogy „nem hoz 
szégyent a tamiljára az elf . . . .“

Tovább nem mondhattam, mert Gazsi bátyám 
olyan dühbe jött, bog) jobbnak láttam elpusztulni a 
látóhatálról ....

A nóta vége mégis csak úgy végződött, hogy 
Ella a Gazsi bátyó felesége lett.

Jól tette! Gazsi bátyám mellett kényelem várt 
reá, míg én csak a nyomort festhettem elébe.

Szép tudomány a számítás, még akkor is, ha mind­
járt hölgyek praktizálják ! . . Nagyon élesül az éltnél!

Hanem azért a lakzira engem is meghívtak és i n 
— el is mentem.

lladd lássa meg a hamis, hogy csak azért se bú 
sillok valami rettentően u'ána! (Hirtelen lángra lobbant 
szerelem, hirtelen alszik el !)

A dáridóii aztán kibékültem Gazsi bátyámmal is, 
meg Ellával is.

Az öreg (pardon!) széles jó kedvében meg. st csak 
nekem rontott.

— No kedves öcséin, tudod-e még, hogy mit kell 
a fiatal embernek „liaiinadszui“ CsinálniaV

nincsenek — vtigy csak nagyon gyéren vonnak 
szak k é p zeit földmi velőink, kereskedőink 
s iparosaink.

Itt az ideje, hogy .szakítsunk a/zal a 
gondolattal, hogy csakis ti t n el o m á n y os 
p á I y á r a k é s z ü I ő e ni h e re k s z á m á t a 
kell iskolákat állítanunk. Mindinkább 
be kell látnunk, hogy a földmi velő, i| áros és 
kereskedői osztálynak is megkell adni a módot 
az általános műveltségen kivid amaz ismere­
tek megszerzésére, melyek a saját életcéljaik 
megvalósít ása. ön boldogulásuk s közvetve a 
nemzettes; szellemi és anyagi erejének növe­
lésére szükségesek. Rég belátta mar ezt hazánk 
buzgó kultuszminisztere s oda is irányul min­
den törekvése, hogy az ország több vidékén, 
reál-irányú, polgári, vagy pedig a vidék szük­
séglete s az ott leginkább űzött iparágak te­
kintetbevételével ipari-szakiskolák létesít é s c 
által a nemzet ifjúinak figyelmét az annyi 
clőnynycl kínálkozó gyakorlati pályák leié 
fordítsa.

A mi viszonyainkhoz képest többféle ok­
ból legcélszerűbbnek tartanók egy polgári fiú 
iskolának létesítését. A sajtónak hivatása ily, 
a közművelődés előmozdítására célzó ügyben 
kezdeményező szavát felemelni, vajha azok, 
kik az eszme megvalósulása érdekében oly 
sokat tehetnek, magét az ügyet emelnék.

Szabadka #z. lur. város törvény lm t óságán alt 
f. évi augusztus 25-ón d. o. 9 órakor a „Post város“ - 
hoz c/imzett szálloda nagytermében tartandó közgyű­
lésének tárgysorozata:

1. Türvényczikkek meghirdetése.
2. Igazságügy minisz ler ö nagy méltóságának le­

irata, melyben igazságügyi miniszterré történt kinő- 
veztetésu alkalmából a város közönsége részéről h rzzá 
intézett üdvözlő iratra köszönetét nyilvánítja.

3. Miniszteri leirat, mely szerint a városi gyám- 
pénztár állására vonatkozó 1885 évi mérleg helyes­
nek találtatott.

4. Miniszteri leirat, mely szerint a l’alies fürdő- 
intézetre vonatkozó szabályzat pótlás végett leküldetett.

5. Polgármesteri jelentés a közigazgatás állapo­
táról ez év első és második negyedére vonatkozólag.

G. .Számvevőségi gyakornoki állás esetleges be­
töltése.

7. A tanács beterjeszti a kerületi orvosok által 
szedendő látogatási dijak és a szegénységi állapot mi 
k én ti meghatározása tárgyában alkotott szabályrende­
let tervezetét.

8. Mánnaros megye közönségének átirata az al­
ispán mint közbirtokosság! elnök személye ellen inté­
zett vádakkal szemben foglalt álláspontjuk leitüntetése 
tárgyában.

9. Zólyom megye közönségének átirata melyben 
a községi pénzkezelés ügyében az országgyűlés kép 
viselöliázálioz intézett feliratuk pártolására és hason 
szellemit lél terjesztésre kéri fel a város hatóságát.

Már hogyne tudnám ? feleiéin én is tréfásan. „Har­
madszor“ — ha mar talált egy hiúi szerető szivet, azt 
ne engedje magától elazerettetni senkt Istenfia által és 
csak igy „negyedszer' nősül jön meg!

— Mondasz valamit! mormogott az öreg s hátat 
fordítva csekélységemnek, bájos feleségén kezdte legel 
telni szemeit, a ki éjip' egy nyalka gavallér karjain 
lejtette a lakodalmas tánezot.

(Kedves urambatyám, nem gondol magában olyas 
valamit, hogy az a kigyelmed felesége ezt az egész 
életet másnak a karján lógja végig lejteni?!)

* *
, *

Eu még mindig nőtlen vagyok — s időtöltésből 
mindennap eljárok a Gazai bátyám feleségéhez — lut 
rizálni.

Az öreg a Ella néni mindig szívesen látnak, — 
sőt a nénike olyan előzékeny, hogy mindig csókkal fogad. 
(Notabene: r kuni csók!)

A bátyó ugyan jól látja, hogy az a csók a ren­
desnél valamivel czujipanúsabb, de hal nem szól summit. 
Minek is beszélne ö mar, a mikor úgy is nemsokára 
sírba viszi az az átkozott podagra!

(Es zárjel között legyen mondva, hogy bizony nem 
is igen siratnék az öreget, mert mi Ellával már rég 
megállapodtunk abban, hogy — ha özvegygyó lesz, — 
egy pár leszünk !)

((Mindazonáltal dupla zár jel k ö zöt t légy rn moh d va 
hogy én Ellát ugy a lak éjinél hagyom, valamiképpen 
ö ott hagyott engem _ először!!))

10. A vallás- és közoktatási bizottságnak jelen 
lése az 5 körben egy uj ovoda felállítása tárgyában.

11. A számvizsgáló bizottságnak jelentése az 
1885, évi árvapénzlári letét számadások eszközölt 
felülvizsgálata és a lel ment vény megadása tárgyában .

12. A közigazgatási bizottság fegyelmi választ­
mányának határozata Színezek Károly városi ulszám- 
vevö elleni fegyelmi ügyben.

13. A polgármesternek Ítélete Jotscli Lajos vá­
rosi állatorvos elleni fegyelmi ügyben,

II. A tanács határozata Túli Dániel tanyai ta­
nítónak 5-ód éves korpéllékának megállapítása iránti 
kérvénye tárgyában.

15. A tanács javaslata a szt. Ferenczrendi zárda 
mellett egy uj utczának mily Kitétel melletti kinyi­
tása tárgyában.

1G. A tanács javaslata a járvány kórházra vonat 
kozólag.

17. A tanács ja as la la a járvány kórházhoz szük­
séges mellékhelyiségek éjiitóso iránt eltartott árlejtés 
eredménye tárgyában.

18. Ugyanannak javaslata a tompa-kelebiai és 
tompa-körösi földek haszonbérbe ad ása iránt eltartott 
árverés eredménye tárgyában.

19. A főmérnöknek jelentése a Bulyovcsús Pé­
ter és Saiga Mayád helybeli lakosoknak kiképoztelés 
végett városi segélyezés iránt beadott kérvények tár­
gyában.

S a még ezután beérkezendő s a főjegyzői hi­
vatalban megtekinthető ügydarabok.

A helyit, katli. legéuyegyesiilct köréitől 
A helybeli kaih. legényegylet elnöksége, miután 

az egyletet megalakítani sikerült, annak liinmaradását' 
is biztosítani törekszik. E célból a legényegylet szá­
mára állatidé lakást azaz tulajdon házat szerezni igyek­
szik . A kalb, leg ny egy let szükségleteinek legnagyobb 
részét a házbért eddig is a pártoló közönség bőkezű­
ségéből fedezte, de ezen összeg azután az egyletre 
elveszett; must egy életre való tervvel ezen házbér 
összegen akarnak lassanként egy házat magukévá 
ternd. E végből miután az egyletnek jelenleg ezer 
Irt készpénze van, mintegy 7000 — 8000 Irt kamatnél- 
kiili kölcsönre volna szükség, melyen a húz meg vé­
tetnék és az évenként bázberre kiadott 400 írttal a 
kölcsönvett töke törlesztetnék. Ennek elérése végett 
25 fitos résziét kötvényeket bocsát ki ez egylet alá 
Írás és beváltás végett, ezekből azután évenként ki­
sorsolnának 400 Irt értékig, és a házbérre adandóit 
összeggel beváltanák. Az aláírd pártoló jótevők ez 
által egy céljaiban a légiid vösebb egylet tel virágzását 
tennék lehetővé, mely hivatva volna nemcsak az iparos 
segédek jótevő inenlie. \ évé lenni, hanem legalább illő­
vel, az önálló iparosok kedves emlékű találkozó helyévé 
válni. Es mindenhez a jótevők, miután tőkéjük vissza 
fizetése az egylet összvagyonaval biztosittatik, csak 
ezen tőkéjük esetleg pár évi kamatját ajándékoznák 
oda. Csalt üdvözölhetjük e vállalkozást a társadalmi 
élet terén, és visszaemlékezve a zászlószentelés alkal­
mával az egylet iránt nyilvánult rokonszenves érdek­
lődésre, sikert jósolhatunk az érdemes válnikozásnalt.

Valasz a „Bácskai Ellenőrinek.
A „Bácskai Ellenőr“ legutóbbi számában egy 

nyílt levél van közzé léve a polgármester úrhoz címezve.
Ezen nyílt levélben olyan dolgok vannak kö­

zölve, melyek az én hivatalos működésem felett volná­
nak hivatva erőszakos kritikát tartani.

Az elferdített előadás tisztázására szolgáljon a 
valóság, és legyen mindenki meggyőződve, hogy állí­
tásaim valósága nem csak papíron áll, de be is bizo­
ny i iható.

A „Bácskai Ellenőr“ azt állítja, hogy én a fele­
ket zaklatom V

Az a szoros felügyelet és vizsgálat, melyet a 
város érdekében tettem és teszek, az nem zaklatás, 
hanem a várost megillető jog, mert a városnak, mint 
az ilalmérési jog tulajdonosának nem csak ahhoz vau 
joga, hogy valamely italmérési üzletet naponként több­
ször megvizsgáltasson, liánéin a Koch Ilermutlti-léle 
joilinkaniérésnél lel merült és lelsöbbi fórumban minisz­
teri rendelettel eldöntött ügyben még ahhoz is, hogy 
valamely ilalmérési üzletben ügynökéi, az Üzlet meg­
nyíltától úrinak bezártáig folyton ott tarthassa.

E kifogásolt eljárásom czélszei iiségét igazolja 
azon körülmény, hogy a többszöri vizsgálat folytán 
egy bét alatt az el mérési többlet pálinkánál 1Ö0 liter­
rel többet mulat lel, s a mi hetenként 15 Irt, éven­
ként pedig 780 Irt jövedelem emelkedésnek telel meg.

Ami a kelebiai bucsll alkalmával történt eljárá­
somat illeti, az a következő :

Minden évben megszokták ott a búcsút tartani. 
Ilyen alkaton mai a nép valóságos dóridét tart és sok 
bort fogyaszt.

Az ilyen helyeket a bél lei vagy a város ellen­
őriztetni szokta.
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Kd is kimentein Kelebiára, és uzt tapasztaltam, 
Logy a pusztai korcsmabérliik, még csak sátorokat 
sem állítottuk.

A búcsún igen nagy számban veti részt a nép, 
és azt is láttam, hogy korcsma nélkül is igen sok ittas 
ember van.

Később égj ik érdekelt bérlőiéi kérelmére, de 
másrészt a város állal bírt fogyasztási adó érdekében 
is, oda mentem azon lakáshoz, a hova és a honnan 
legtöbb embert láttam ki- és bejárni, és ez Zöldhegyi 
József gépész lakása volt.

Mikor bementeni, a házi-gazdát illedelmesei; fel­
szólítottam, hogy igazolja borát, hogy hol vette és a 
fogyasztást kifizette-e?

Erre Zöldhegyi József gépész a legdurvább módon 
fellépett és kijelentette, hogy az ö bura doputatum és 
nem tartozik számolni, hozzá még kidobással lényegétéit.

Kn nem akartain az ily rabiátus emberrel tovább 
perlekedni, kileié iparkodtam. Amint kiértem, még 
mindig nyomomban volt a házi-gazda, és mikor szem­
telen gorombaságait visszuutasitám, nekem esett és 
bottal karomat megütötte.

Ezután, hogy fedezet nélkül ki ne tegyem magam 
a hasonló bantuim ázásoknak, a tisztartóhoz mentein, a 
hová nemsokára eljött Zöldhegy iné cs mindennemű 
ajánlatokat megtett — az uradalmim ik egy liszté által 
— a kibékülésre, de a melyeket én visszautasítottam.

Másnap fedezet alatt elmentem a nevezetthez, még 
akkor is ott találtam 2 akó bort, melyet igazolni sem 
tudott, hogy milyen bor, s meg vun-o erto a fogyasz­
tási adó tizet ve?

Kü.ónben szolgáljon az alábbi szakasz felvilá- 
gositásul.

A fogyasztási adó törvény (i2. jj.
„Azon italkészlet, mely sem szemleivvel, sem 

adóbárczával nincs igazolva, gyanú alá esik és iránta 
a jövedék álhágási vizsgálat azzmit.ul megindítandó.“

Ezek után azt kérdezem a „B icskái Ellenőrben“ 
nyilatkozó több polgártól, hogy volt-e alapja eljárá­
súmnak a város érdekében? Eliiéllielö-e fellépésem 
akkor mikor a város érdekében kiteszem magamat 
súlyos sértéseknek.

Különben is Br. Itédli hivatalnokai s cselédjei 
szeretik a deputatum bort emlegetni akkor is mikor 
az nincs is, de fia van is, még akkor is törvény szí- 
rint elölegesen bejelentendő és igazolandó a bornak 
más helyiségbe való átvitele.

Tapasztaltuk a tiszturtónál, hogy 20 akó jelen 
teilen és fizeletlen bonul fogatott meg, hát az is du- 
putátum bor volt ? Hu az volt miért nem igazolta 
magát V

Különben ez ügyben már meglőttem a koliö 
törvényes lépéseket.

A mi a helypénzszedökkel való aratást illeti, 
szolgáljon felvilágosításul az alanti nyilatkozat:

Nyilaik o z a t.
Alulírottak mint helypénzszedök, do hetivásárokon 

kivül bárkinek is napszámdij mellett munkára eljáró 
egyének ezennel kijelentjük, hogy Novákovits Bódog 
fogy. adóliiv. \ezolö ur apjánál igaz ugyan, hogy aratni 
voltunk, de az is igaz, hogy megérdemlőit napszá­
munkat nekünk hiánytalanul a hivatalos helyiségben 
ki is fizette.

Kelt Szabadkán 188G. augusztus hó
C’ziiitk-rilH Simon llénis l.n/.nr
l'üóxils Antal Vujkovits Illés
( zindvi its Fercncz Olyuz Púi

Szabadkán 1880. aug. 10 én
Novákovits Bódog.

Törvényszéki csarnok.
(A felelős örök.) A nálunk divatban levő felelős 

őri intézmény nem ritkán összeütközésbe jön a büntető 
törvénynyel. Múltkor említettük e helyütt, hogy egy 
felelős őr egy embert, kire gyanúja volt, annyira meg 
kínozott vallatás közben, hogy a szegény ember más 
nap kiadta lelkét. Még is kapta azért a 7 évi (egyházat.

Azok a felelős örök azt hiszik, hogy a puskát, 
melyet a községtől kapnak, tetszésük szerint hasz­
nálhatják és az ellenségeik sz. inát azzal ritkítani szabad.

Így gondolták Simon István és Alföldi János duu 
lovai felolös örök, hogy itt az alkalom egy pár ellen­
ségtől megszabadulni. Mikor megtudták, hogy ellenségeik 
a Uálóiék a katymári búcsún vannak, összebeszéltek, 
hogy azokat megtámadják és tőlük megszabadulnak. 
Puskákkal, revolverekkel telfogyvorkezvo lesbe álltak.

A Uálóiék esteiig mulattak a búcsún, azután este 
szép holdvilág mellett két kocsin indultak haza felé 
és már közel is voltak Datilovához, mikor egyszerre 
három lövést intéztek a kocsira, az egyik lövés által 
Uáló Pál teje megsérült. Oáló Pál kiabálására a ko 
csikat megállították és Uáló Pál kiugiolt megnézni 
azokat, a kik lö tök. Utálnia jött testvére Oaló Mihály 
és Tarnay Uyorgy, midim az ut mellett levő orgona 
bokrokhoz közeledlek, onnan két fegyverkezett ember 
Ugrott ki, ezek pedig utai.uk. Üldözés közben az utón- 
állók meg négy lövést intéztek uz üldözőkre, m g

végre Uáló Pálnak sikerült az egyik utonállót meg­
ingni. HA sínért : Alln'di János volt. Most a kettő közt 
kezdődött a dulakodás, Allöldi ijedtségében segítségül 
liivta társát és midőn látta, hogy már Uáló Mihály is 
olt van, jajveszékelvc társának kiabálta : „Lődd agyon 
a Misát.“ Erre társa Simon István revolveréből négy 
szer lőtt Uáló Miliályra és földre terítette.

A most beállott zavart használva a két útonálló 
megszökött. Tarnay és Uáló Pál pedig a sebesültet 
kocsira tették és liazaviltek.

Simon István és Allöldi János tettesek belogu- 
lásukkor mindent tagadtuk, de elvégre a lelki furdald 
sok által kényszerítve, maguk jelentkeztek u vizsgáló 
bírónál ós beismerték tettüket.

A szabadkai kir. törvényszék szüneti tanácsa, 
mely következőleg alakult meg : elnök : Bitó Antal, 
előadó : Craiuiceanu Mihály, szavazó : Baky tiedeon, 
dr. Horváth Móricz védő ügy ved meghallgatása illán 
vádlottakat a htk. 279 és G5. §-ai szerint gyilkosság 
bűntettének kísérletében, továbbá a btk. 279 és 69. 
§-ui szerint szándékos emberölés bűntettében és pedig 
elsőrendű vádlottat mint lettest, másodrendű vádlottat 
pedig mint felbujtót bűnösöknek mondotta ki és ezért 
külön külön 13 évi ('egyházra és 10 évi hivatalvesz­
tésre ítélte.

Modern Tantalusok.
— Elbeszélés. —

SOLYMOSI SÁNDORTÓL.
(Folytatás.)

Az első levél :
Karásziul 1885. április 1.

Kedves barátom.
Levelemben a dátumnak teljesen megfelelő dol­

gokat fogsz találni. Ha mindazt, mi velem történt, 
más valaki beszélné el, szemébe nevetnék s azt mon­
danám neki, hogy : Hallja az ur, keressen magának 
olyan bolondot, a ki ezt elliigyje! — Hát hogy veled 
is igy ne járjak, ezennel ünnepélyesen kijelentem, ha 
mindabban, a mit elmondok, egy szó tülleiités van, 
akkor, akkor ám toppanjon be hozzám egyszerre min­
den pesti hitelezőm.

Te, láttál már az uccasarkokon képárust ? Hogyne 
láttál volna. Kisérd csak egyszer figyelemmel, hogyan 
rendezi képeit. Egy zsinórra, egymás mellé függeszti 
Jézus Krisztust és Rózsa Sándort, neki mindegy, ez 
is kétgaras, az is! Ilit, pajtás, a sors túl lesz ezen 
a képkereskedőn. Amilyen ellentéteket ez a szeszé­
lyes istenasszony összehord, a milyen helyzeteket ki­
talál; mellette eltörpül a világ összes rémregény- 
gyávtója. De hagyjuk el a lyvikus ömlengéseket, tér­
jünk át az epikára.

Emlékezel talán még, mennyire megürültem, 
mikor e nevelői állást elnyerve, megtudtam, hogy az 
Kárásznál! van ; abban a kis alföldi városban, hol 
egyik nagybátyám Is lakik. Az éu kedves hóbortos 
Jani bácsimat, ki ugyanott jegyző, már vagy négy 
éve nem láttam. Egy részt tehát az, hogy öt ismét 
viszontláthatom, de meghallottam, hogy szép, felser­
dült leánya is van, — másfelől, hogy nevelösködésem 
alatt még sem leszek egészen idegenben, — e tudat 
megnyugtatott ós kellemes napok reményével ültem 
vasútra. Nem akarlak k csinyes apróságokkal untatni 
Utam meglehetős egyhangú volt. Hanem egy kis 
intermezzot lehetetlen elhallgatnom. Szolnokig egyedül 
utaztam. Itt egy kis társaság szállt a kupéba s tele­
pedett le velem szemben. Hárman voltak : két idősebb 
férfi és egy feltűnő szép fiatal leány, figyelmemet 
azonnal ielköltötte, hogy alig váltanak nehány szót, 
csak néznek egymásra s különösen rám. Úgy vettem 
észre, hogy a szép leány ; ilyenkor mindig félre kapja 
fürtös kis fejét s kihajol az ablakon; az egyik férfi 
tüsszögni kezd, a másik ásításba fog, de olyan furcsán 
mintha valamennyien nevetésüket akarnák visszafojtani. 
E némajáték többször s mindig észrevehetőbben is 
uióllüdött. Kezdtem zavarba jönni. — Nyakkendőm 
nem áll félre, hajam nem borzas, orrom begye sem 
kormos (megnéztem kis kézi tükrömben) de hát mit 
kacagnak ezek rajtam ? Tűrtem egy darabig, de látva 
hogy a nevetési viszkeleg mind nagyobb elüt vesz 
rajtok, a legközelebbi állomásnál pakolni kezdtem. 
Végre az egyik öreg ur megszólított.

Ki száll már uramöcaém? —
Mérgesen visszavágtam :
— Nem én kérem, bűnein veszem észre, hogy 

alkalmatlan vagyuk, hát inkább távozom! —
Még erre a t izén három próbás gorombaságra sem 

adtak felvilágosítást, hanem kérésre lógták a dolgot. 
A kisasszony hozzám fordult, rám nézett okos kék sze­
meivel s őszinte bennsöséggel mondta: — „Bocsásson 
meg, hí megsértettük, de biztosítom, éppen nem volt 
szándéknnkban. Maradjon kérem köztünk, különben
azt kellene hinnünk, hogy megneheztelt ránk.“ _
Oda lett az én haragom azonnal, megbúvóit a tekin 
letevői s szépen visszaültem helyemre.

Társaságba már nem bocsátkozhattunk, mert a 
vonat fütyült s közeledtünk, Kárászukhoz. Csak annyit 
tudtam meg, hogy ök is ott szállnak ki. — Kiváncsi 
voltam a kis városra, hol meglehet több évet kell 
töltenem s kihajoltam a kupé ablakán.

Egyszer csak fülembe csendül a Rákóczy-induló 
közbe hatalmas taracklövések pulfigiiak s a mint a 
vonat közeledik uz állomáshoz, látom, hogy az fel van 
lobogózva, a perron telve emberekkel, két oldalt cifra 
mentés lovas bandérium áll. Majd felharsan az éljen­
zés, kendőket lobogtatnak a vonat leié s a czigány 
bunda ismét indulót bűz. — Mi történhetik itt? — 
gondolom magamban. Micsoda nevezetes egyéniség 
|ühet velünk? — Alig hogy e kérdés átcikázik agya­
mon, a kocsik ajtaját lelrántják s én kiváucsiau ki­
lépek. A tömeg újra kezdi az éljenzést, mozsarak 
(iurrognak s midőn a perron felé sietek, egyszerre 
csak éléin toppan az én rég nem látott Jani bátyám s 
kezével csendet int. Mindenki elhallgat, ü meg har­
sány hangon rákezdi:

— Mélyen tisztelt és hőn szeretett jelöltünk! — 
(Újabb éljenzés.)

Hátra nézek, hogy kinek szólhat mindez, de 
mögöttem — senkit sem látok. Az éljenzés alatt 
bátyám hozzám hajolt.

Szervusz fiú; ne vágj olyan savanyu képet! —
De édes bátyám! . . . liebegém elképedve. . .
— Fogd be a szád ! — s ezzel újra l'ákezdte : 

— Kijöttünk eléd, érdemes férfiul ....
Nem értettem én uz egészből egy szót sem. Csak 

a roppant „éljen“ zajra riadtam lel kábultságomból 
A bácsi újra fülembe súgott;

— Mondj egy pár köszönő szót! —
Megrémültem. De a kérlelhetetlen hallgatóság 

közt csend lett; feleletre váltak. Na hát isten neki!
— Érdemes polgárok! — kezdtem rekedten. — 

Lelkes fogadtatásúik meglepett, (soha ilyen igazat nem 
mondtam) és meghatott. Megindultságomuak megbo­
csátjátok talán, ha hálám és köszönetemnek nem 
tudok méltó kifejező szavakat találni. Fogadjatok kö­
rötökbe, mint hozzátok hasonlót, — mint leghüub 
barátot, mint . . mint hozzátok tartozót, aki . . aki •

Jani bácsi intésére a czigáuyok Rákóczyval fe­
jezték be a mondatot, melyre magam képtelen lettem 
volna.

Hát hallottál már ilyen őrültséget ? Egy szegény 
tanárjelöltet, ki a vidékre megy uevelöségbe, képvi­
selőjelölt gyanánt fogadnak !

Egy szempillantás alatt előállt a négy lovas, fal - 
lobogózott bárói hintó, abba beleültettek, a bácsi 
mellém telepedett, azzal a tömeg szakadatlan éljenzé 
sei közt kezdetét vette a diadalmenet a kis városon 
keresztül a dombon álló kastélyig, melynek parkka­
pujában maga Csornay báró várt reánk. A meglepe­
téstől s a sok bajlougástól meredten szálltam ki a hin­
tából. A báró keblére ölelt, a bandéristák pisztolyokat 
sütögettek s az osszesoreglett nép harsogó éljenzései 
között lépkedtünk lel a kastély lépcsőin az elfogadó 
terembe.

(Foly. küv.)

Az elhízott.4)
i.

Mintha csak az elhízottak számára termelte volna 
a nótafa azt a dalt, hogy „teher nekem az élet !u Mert 
hiszen nem létezik a földön öröm, amit ö élvezhetne, 
nincsen gyönyöre a világnak, mit ez az ö számára 
nyújthatna. A szoba unott négy fala közé van szo­
rítva, a szabadba ki nem mehet, hogy idönkint a ter­
mészet üde levegőjét szívhassa be ziháló tüdeje: mert 
hisz a roppant testet lábai hogy bírnák el ?

Társaságot nem gyűjthet maga köré, hisz zsíros 
szivének egészen a mélyéig hat az a gúnyos mosoly­
gás, melyet mindegyik vendége sikertelenül igyekszik 
ajkairól száműzni.

A legkedvesebb ételét tolja el szájától, mert or­
vosai s a világ azt mondta, hogy ami legjobban izük 
neki, az hizlalja öt leginkább.

Szegénynek a teste otíy idomtalan húskoloncz, 
melynek tehetetlenségét legjobban ö maga érzi ;lelkét 
pedig mindenki érzéketlen hülye szellemnek tartja, 
mely nem fogékony semmi érzelem iránt sem.

Hogy is ne ? mikor, ha öröm éri, arczán a neve­
tésnek nincsen nyoma, és ha fájdalma van, arca akkor 
is azt a monoton kifejezéstelenséget tükrözi le, milyen 
a bambát jellemzi. Pedig hogyan érez ö ott belül, hogy 
metszi öt ott a fájdalom, hogyan éltethetné öt ott benn 
az öröm : de mit tehet arról ü, hogy a csontjait takaró 
vastag zsirvánkus miatt az arcz többé nem lehet az 
élet tüköré, hogy az nem engedi kifejezésre jutni a 
kitörő fájdalom vagy ölöm jellegzö vonásait!

Alaktalan mássá az egész arcz, és csak a mélyen 
henmaradt szempár fürge mozgása tanúsítja, hogy még 
kis élet pislog a nagy kolosszusban.

Es ha még megállapodnának ezen a lépcsőn a 
szegény liizólc. Nem ! sőt rémülve veszik éezre, hogy 
taille-jük napról-napra hengerdodebb lesz, hogy óriási 
étvágyuk a hízással góliáthnyi egyenlépést tart, hogy 
sem az élvezőtektől való tartózkodás, sem a lukullusi 
ebédtől naponta megvonogatott apró csipetek nem hoz­
zák közelebb őket a normál-emberekhez.

*) Mutatvány Dr. Brnok (Hidasi) PAI orvosnak „Az »dhi- 
zás és gyógyítása“ ez. legújabban megjelent népszerű füzetéből.



Ki ha ez a „jóiéire valló“ állapul ulöbbhuludott 
korú városatyái, vagy házi urat, avagy számos uuoká 
uak örvendező uagyaiiyat szerencséket, még hagy)án ; 
de az már szomorúbb, ha gondos, és gyermekei szép 
ségéra biti anyu — aki eleinte mosolygó csodálkozással 
legelteti szemeit nyolcz éves leánygyermeken és tej­
csóválva látja testidumainak körös kuloinboiudásat ; — 
csakhamar ijedve Iái ja, hogy mint tünedeznok el egyen 
kint a gyönyörű körvonalak, azok a csodált szép láb­
ikrák a megszakadásig miként feszítik az úgyis la 
gabbra hagyott harisnyákat ; a leányka sírva dobja 
sarokba a kínzó inelltiuot . , és a még néhány hónap 
előtt mosolyogva csodált leányka helyébe ma egy zsir- 
pólyábu burkolt henger lép, mely járás helyett görög, 
légzés helyett szuszog s évé helyett lal . .

Ezek a szegények nyomul ultahbak nak tu Iják 
magukat annál az egész városban gyógyithatlannak 
ismert betegségben szenvedő X-nel, es szerencsétle­
nebbek, mint az a feliéi képű, finom borii, vékony gr ól 
kisasszony, kiről az orvosok már a télen lemondtak, 
hiszen „száraz betegsége“ vyn.

Mert ezek sorsa iránt legalább a pibbazivüok 
részvéttel viseltetnek, sajnálják őket, a legtöbből ki­
kitör számukra egy szánakozó sóhajtás : inig ők leg- 
tölebb egy gúnyolódó mosolyt leshetnek el a szánakozók 
arczárói. És ha egyik ük-másikuk panaszkodni nem 
restel, kikai’zagják őket mikor olyan jó sziliben vannak.

Csalt az érzi át ezeknek a szerencsétleneknek 
szomorú helyzetét, aki nem utasítja alaptalanul vissza 
jogos panaszukat, hanem kutató szemmel u mélybe 
lát ; csak az lesz igazi barátjuk, aki tapasztalja, hogy 
a nap világánál sohasem látni őket, hogy az ö sza 
makra be van zárva a nyilvános bel), a sétatér, a 
műterem; és tapasztalják, hogy a szegények csalt a 
sötétben mernek Itidöczögni az u'ozára, és félve lépnek, 
mint a tolvaj, hogy meglopják testüket a csulolltodók 
tekintetétől.

Minthogy ezeken a szerencsétleneken segíteni kell, 
s minthogy a segítés hosszasan tart s nem állhatnak 
ezen ideig folytonosan orvos kezelése alatl ; miután 
tapasztaltuk, hogy az ilyen hosszas és sokszor nehéz 
gyógyításiadnak csalt az a beteg veti magát alá, aki 
tudja, hogy baja mily veszélylyel jár a jövőben, s 
aki megérti, h o g > miért kell neki hónapok so­
rán át a kedves délutáni alvásról lemondani, izzasztó 
körsétákat tenni, és sokszor a legkedvesebb tálaljáról 
is lemondani: azért határoztuk el magunkat ug), hogy 
az elhízás gyógyitásmódja elölt elmondjuk annak okát 
és keletkezését is; azért fogunk szólni — bár lehető 
rövidséggel — a rationális táplálkozásról és a táplál­
kozás physiologiájáról.

Irodalom.
Uj ezólNzvríl tanszer.

Az tjjabb tan terv nagyon helyesen súlyt fektet arra, hogy 
első sorban a gyermek szülőföldjét ismerje meg s csak azutan 
térjen át az ország és a világrészek ismeretére. Hely»*« földrajzi 
oktatás csak jó földtekék, térképek atlaszok által lehetséges. Te­
kintetbe véve a földrajzi oktatásnál azt, hogy a gyermek első sor­
ban is szülőföldjének földrajzi sajátságait ismerje meg: üdvözlünk 
a tanszerek terén mindenolyan újítást, mely a követelménynek meg­
felel. Ilyen tanszer pedig az, a vallás- és közokta'ási rn. kir mi­
nisztérium által is ajánlott

ÁLTALÁNOS ISKOLAI ATLASZ, 
melyet Mehner Vilmos könyvkiadó Budapesten ál ki. ni-ly 
bámulatos olcsóságánál (36 l<r.) és díszes kiállításánál lógva hivatva 
van arra, hogy a iöldrajzi okt tás jelentékeny segédeszközévé 
váljék 8 a gyermek kedvét a földrajz tanulására serkentse, a mit 
már azzal is elér, hogy minden megyére nézve tekintettel vau a 
kiad<>, a mennyiben az illető megyebeli tanuló Baját megyéjét 
találja az első lapon az atlaszban, és pedig oly kép vaunak 
a megyei térképek készítve, hogy minden járás 
és várositerület külön színben van feltüntetve. Oe nem 
csak atlaszban kötve, ham m külön-külön is kapható egy 
megyei térkép, még pedig hallatlan olcsó áron, csupán 8 
krajezárért, sőt tömeges megrendeléseknél iskolák részére az 
illető iskola szegény sorsú gyermekek számára 
ingyeupéldány oka t is kap, A legmelegebben hívjuk tol a 
szülök, tanítók és iskolaihatóságok ügyeimét e jeles ki­
adványra.

Különfélék.
— O Felsége Ferenci József királyunk szüle­

tés napja alkalmából díszes istentisztelet tartatott a 
belvárosi szt. Terózröl elnevezett székesegyházban, űr ­
ijén a városi magistratus, a katonai tisztikar, teljes 
számban, a lögy mnasiurni s egyéb tanintézetek tanárai 
és tanítói nagyszámú tagok képviseletében jelentek meg.

— Kinevezés. A m. kir. vallás és közoktatás 
ügyi miniszter Danielovits Kálmán ungvári katli. lé­
gy innasiumi helyettes tanát t, a zumbon állami íögym 
uasiumlioz rendes tanárrá nevezte ki.

— A Szcnliványi Jm> Károly úr által a bel­
városi ÍSzcnt-Terézi öl nevezett egyháznak a jándékozott, 
remekműt ii csillár felszei.telese f. hó 20 áu ment végbe.
A felszentelést M a m u s i c li M á t y á s belvárosi plé­
bános úr tel jrsité ; megelőzöl- g hangulatiéi jes beszéd­
ben emlékezve meg Juó Károly úrnak a vallás iránt 
kifejezett eme kegyeleten lényéi öl, mely minden jó ke­
reszténynek csak buzditá-ú1 s követendő például szol­
gálhat.

(»mii Ferencz urat a Pécsett megtartott dalün- 
nepélyen való tartózkodása alkalmából nagy kellemet­
lenség érte amennyiben egy jól öltözött kéltes existeuczia, 
ki magát Szabolcsi néven a „Pesti Hírlap“ tudósító­
jának adta ki, ellopta tőle aranyóráját lánczostól. A pécsi 
ügyes rendőrségnek azonban siket ült alig pár óra alatt 
éZ ellopott élték's órát egy zálogházban feltalálnia s

a zálogház1 niajdniioI leírása után a tettest is kézre k e- 
ritinie,

lickOlilclcM. Magyarország egyetlen nemzeti 
ünnepének illőmét, Szabadká i ez idén is ama disso 
Huntia zavarta meg, hogy az istentiszteleten l/Uny wácz 
prédikáczió volt. Már bocsásson meg akárki, de Szint 
István magyar király ünnepéit Magyarországon, első 
helyen is magyar istentisztelet illeti meg ; iniio'll-'gva 
szakítani k II azon avas alumínium il, hogy „a It) - r i i 
nagy mise a b uuy e v ácztik é.“ Ezen napnak ki 
vételt kell képeznie a többi ünnepelt sorából; annak 
úgy a tiszta magyar, valamint «vegyes, sőt 
a t ti I ii y o in ó I a g u e in m a g y a r aj k u plébánia 
kon egyaránt tisztán magyarul kell inegiinnepeltetnie ; 
meri ezzel mutatjuk meg külsőleg is, hogy magyar 
liongolgárolt vagyunk s szent István személy ében a 
m agyar n e in z e t kereszt é n y üzentjét, e I s ö 
apostoli királyát, de egyúttal u magyar bíró 
dulu ni ii a k Jé u r o p a k ereszt e n y álla in a i k ö z é 
heil lesztöjét, lendtzöjét, tiirv i uy hozója', szóval : 
államiságunknak megalkotóját tiszteljük. Úgy hiszúk 
lellát, hogy mindezek eléggé-iudoáuljált a lönnebb ki 
tejlett kivánalinakat. Meg is vagyunk győződve, Iliig) 
hazafias magyar szellemű törvény hatóságunk ezen er­
dőmben megfelelő lépéseket Ing lenni az urdiuai iátus- 
iái; Kalocea hazafi.s löpapja p-dig örömmel log a 
hatóság lépéséhez jáiulni s elrendeli, hogy Szabadka 
nak s illetve lemegy ej éne k minden plébánosa Szent 
István in -gyár király ünnepén magyar istentiszteletet 
tartson. Egy magyar katlmliltus honfi.

— EsU ü\ Ö Holnap dél ni án 6 órakor tartja egy­
bekelését Eazekas Gyula úr Juó Irma kisaszn.ynyal, 
néhai Joó Ödön kedves én szuIleimltls leányával. A 
menyegzii a kisaszouy nagybátyjánál Joó N iiulnr in nál 
leund, ki a menyasszonynak édes atyját pótolta. Tartus 
buidugságot és szerencsét kívánunk az itju pírnak.

— Értesítés. A szabadkai knzs. lögymnasiuinban 
az 1886 7. iskolai évre a beírások I. évi aug. 28—31. 
napján délelölt 9 — 12 óráig eszközöltetnek; a javító 
és pótló vizsgálatok pedig az említett napok délután­
jain tartatnak meg. Az igazgatóság felhívja külüiiös'-u 
azon t. szülök és gyámok figyelmét, kik az 1. osztályra 
óhajtanak növendékeket fölvétetni, a I. évi jul. 22-én 
26,183. sz. alatt a városi hatósághoz intézett untatni 
niszteri rendeletre, mely szerint az itteni fögymnasi- 
umbun u párhuzamos két első osztályra (jó — Gü tanú 
lónál több töl nem vétethetik. Az igazgatóság ennél 
lógva az I. osztályra való fölvételnél a helybelieknek 
elsőséget óhajtván adni, felhívja az. illetőket, hegy a 
beírásra alig. 28 —30. napjain |el -ntkezzenek, mert aug. 
31-én az !• osztályra már vidékiek is fölvétetnek s ha 
a lent kitelt szám eléretik, a fölvétel uz I. osztályra 
nézve beszüntettünk. Kell Szabadnál!, 1886. aug. 18-án 
Az igazgatóság.

— Szülök Ügyeimébe A közeledő iskolai idő­
szak beálltával hasznos szolgálatot vélünk lehelni Itü 
Ionosén a vidéken lakó szülőknek, annak köztudomásra 
hozásával, hogy a helybeli lögymuasiuinbati igazgató­
ságánál több az intelligens osztályhoz tartozó szülő 
jelentkezett kik hajlandóknak nyilatkoztuk 2-3 gym­
nasium! tanulót teljes ellátásra elvállalni s felettük a 
kellő felügyeletet gyakorolni.

— Az őszi ni k magyar bank főtanácsa o hó 
12-én tartóit ülésén e.határozta, hogy az ország nagyobi) 
városaiban s igy Szabadkán is mellek telepet állít. A 
szabadkai fiók bank vezetésével a helybeli takarék­
pénztár és népbank bízatott meg.

— Spuri. Az „Acliil.es egylet“ e hó lő-én tar 
tolt választmányi ülésén nagyobbszeiü kirándulás ter­
vezetét dolgozta ki. Az ország összes kerékpárosaihoz 
felhívást intézett, hogy a kiránduláson minél nagyobb 
számban részt vegyenek. Indulás szept. 3-án lesz 
Szegedről s visszaél kezve szept. 10-én Szabadka és 
Zenta közt az országúton nagyszabású versenyeket ren­
deznek. Jelentkezéseket elfogad Rémy Róbert bajnok 
egyesületi fökonzul.

— A Liimlesiiinmi lápot léle szabadkai felső 
fiit ti. iskoláról és nevelőintézetről valamennyi helybeli 
lapban megjelent értesítés kiegészítéséül ideiktatom 
a budapesti N. 1*. Juliméiban f. hó 3-áll megjelent 
kis hirdetést, eredeti német szövegében, szóról szóra 
a mint következik : L e Ii r u. Erziehungsanstalt 
des Dir. L a ii (I e s in u n n in Sz a b a d It a. 
Gewissenhafter Unterricht in siunmlllclien, dem Knuf- 
muinie, Industriellen und Luudwirtlie milbigen Vor- 
k emitnisseii. Vorher, zur Ellj. Freiwill. Prüfung; 
Pensionat nach Muster der Ii iiln-rcr Poster Arnold W. 
Braunseben 11 uidels-scliule. Emplelilenswertli für Kna­
ben (6- 16 Jahren) von schw iclier Konstitution oder 
sch wen r Eussungskrafl. Programm gratis.“ Igazán meg- 
megvallom, hogy ha az u Sebőinál kezembe nem kerül, 
máig se tudnám, minő kincset bír nagy Szabadka vá­
rosa; de az a szerencsétlenség sem esik vaIa meg 
rajtam, hogy néhai Bűrgüzdy bácsi bolt-táblájának versei 
csak töredékesen jussanak eszembe. Igaz hogy én azokat 
még az ólmos botos restauratiók aranykorában olvastam 
s azóta a tábla talán már el is pusztult, de úgy gon­
dolom, hogy a megment In- töt jó lesz mégis megmenteni, 
lile Írom tehát a töredéket, a mely is ekkepou hang­
zik :

A hosszú haj levágatik,
Szakáll le beret váltat ik,
A fájós log k ihuzutik ,
Gonosz I)úkszem kiirtutik,

Cseléd, házhoz álTtatik.

S ki által mindez történik :
Bűrgüzdynek hivuttatik 
Doktor urnák szólittatik !
Es jól megjutalmaztunk. (Beküldőiéit.)

— Koosz József I. évi augusztus hó 19-én, éle­
tének 68-ilc, boldog ház igságit 44. évében elhunyt. Áldás 
és béke lebegjen porai felett !

— Tüzet jeleztek I. hó 29 án d. o. 9 óra táj - 
l an a városháza tornyáról. Szerencsére az egesz annyi­
ból állolt, hogy a sámlori kapun kivül egy szalmakaz.al 
gyulladt ki melyet az ott lévők hamarosan eloltottak.

Adoma!
A v H k e m b e r. Köt barátnő találkozik az utczAn. „Tudja-e 

kedves A., bogy X HSazovynak megint gyermeke született. Most már 
a hetediku — „A szegény asszony. Eh férje púpos meg sánta* — 
„Az mit sem te.sz. Ismertem egy asszonyt kinek tizenkét gyermeke 
volt 8 a fél je vak volt“ — Annak a férjnek nagyon vaknak kel- 
letett lennie.

Nyilt-tér.*)
Alulírottnak felsőbb helyen engedélyezett 

és a nyilvánossági joggal felruházott 
leány nevelő intézetében Baján a 
jövő 1886,87 tanévben leány növendékek tel­
jes ellátásra is felvétetnek, bel ki ismere­
tes felügyeletért és alapos oktatásért sza­
vatosságot vállalok. Franczia és német nyel­
ven való társalgás u házban. Értesítések kí­
vánatra bér me ni ve és ingyen küldetnek. Kér- 
dezősködéseket f. évi. aug. 23-tói szeptember 
elsőig kérek.

Kelt Baján, 1886. augusztus hóban.
Nitscliner Janka,

_____________ oki. laoitóuö űa intézettulajdunos.
*) rovat alatt kozlüttoktirt ueiu váltál túlelossóget a szerk

A szerkesztésért felelős :
BITTERMANN JÓZSEF 

kiadó és laptulajdonos.

II I H D V T E S E ti.

Kedvező

BÚTOR-ÉRTESÍTÉS!!
Az „Llflö mtgyforgalmú bufortelcp“ Andránsy u? IV. cég feloszlása kö­

vetkeztében az egész bútor-raktárt rendkívül kedvezően megvettem.
NemcHHk »sállal, hanem a bútor-gyártáfl kiilönÖH munkaképcHnége, továbbá a 

n^y.yj,an' anyagbonzerzöH oly helyzetbe juttatnak, bogy a tisztelt bll tor WÍsárló 
közönségnek, több száz szobát tevő raktáromból

asztalos- és kárpitos-bútorokat
kénpénzfizetés mellett

a ronda« gyári Áron alul hOvieégemben eladhatok. Finom bútoroknál, nagy óbb 
bútorzatoknál is házassági keleng)éknél különös kedvezmények.

Stelntoach Sándor
Budapest,, Ferencz-Jőzsef-tér 6. szám alatt,

ti — •* H láiir/liidd al szem ben.

Hirdetés.
Kiskorú Kovacsics János 

tulajdonát tevő lakliuz a hozzá 
tartozó 100 Q öles btllelekkel 
''gyűlt, mely a szabadkai 2100 
sz tjkvben 2382/. b luzs. alatt 
v«n felvéve, a szabadkai árva- 
széknek Ilii 1886 sz. végzése 
folytán 1886 évi augusztus hó 
22-én alulírott hivatalos helyisé­
gében, dél előtt 10 órakor nyil­
vános önkéntes árverésen ela- 
datni log, melyre vonni szándé­
kozók ni eg hivat nak azzal, hogy 
az árverési feltételek ugyanoU 
megtekinthetők.

-S/. a bad ka 1886
.>-án

augusztus

Yojnic* Feli*
közgyám

Szabadkán Bittel marin Józsid könyvnyomdájából.


